

新时期化工企业厂库存储消防安全管理策略研究

马大峰（国能榆林化工有限公司，陕西 榆林 719000）

摘要：伴随着全球一体化经济的快速发展，对于化工行业而言，市场竞争越发激烈。一些化工企业盲目改建、扩建，过于追求业务量和经营效益，对企业安全管理工作不够重视，主要表现在安全管理机制落后，与我国现行的法律法规不相符，缺乏安全管理意识，安全管理人员综合素质偏低，从而引发严重的安全事故，很大程度上制约着化工企业的良性发展。为了改善这一现状，作为现代化的化工企业，首先要转变传统的思维观念，正确认知企业安全的重要性，围绕企业发展现状和实际情况，从不同角度出发对自身的企业安全生产进行深层次分析，并且制定针对性的解决措施，以提升企业安全管理问题，提升企业生产运营的安全性，为化工企业快速发展提供有力保障。

关键词：新时期；化工企业；厂库存储；消防安全管理；发展战略

0 引言

在经济全球化进程不断深入的新时期，我国经济获得了长足发展，而化工企业在这一过程中出力不小，已然成为我国不可或缺的重要经济支柱。但是，随着化工企业近年来的不断发展，其也面临着越来越多的问题，其中最为严峻的便是安全问题。由于化工企业涉及繁多复杂的生产工艺，加上化工原料拥有较强的易燃易爆性和腐蚀性，甚至部分原料有毒有害，若在平时生产中出现一点纰漏，就可能导致意外事故的发生。尤其是火灾爆炸事故，化工企业一旦发生火灾爆炸事故，火情就会快速蔓延，严重威胁着企业的财产安全和员工的生命安全。因此，为了保证化工企业安全生产，最大程度减小因消防管理问题对化工企业发展产生的影响，就需要化工企业在日常消防管理工作中，具体分析相关问题，并针对存在的问题探索相应的优化策略。展开科学细致处理，从而真正完善化工企业消防管理，将这项工作落到实处。

1 化工企业加强厂库存储消防安全管理对企业发展重要作用

化工企业是我国经济发展的重要支持，因为化工企业比较特殊，在一般情况下，化工企业在进行生产时，所使用的原料容易燃烧、出现爆炸，危险性比较高，化工产品的腐蚀性比较强，需要在压力较强的环境下开展工作，如果出现了火灾或者是爆炸会直接对于人们的生命安全造成威胁，减少企业的收益，出现社会问题。为此，化工企业必须要重视安全管理，做好相关工作，这能够为化工企业的长期稳定发展提供支持。

为了使化工企业保持长期稳定发展，应该运用科学合理的方式来对企业安全进行管理，使安全管理发

挥最大化的作用，降低安全问题出现的概率。化工企业消安全管理方面的作用，可以总结为以下几点：

第一，化工企业在厂库存储方面进行消防安全管理工作时，应该从现实情况出发，运用合理的方式进行管理，比如说对于化工产品的质量进行检查，确保其符合要求；对于设施设备的使用进行观察，确保其足够规范；对于工作人员进行观察，分析其专业水平，确保其专业水平较高等，都能够有效降低出现问题的概率。

第二，应该对于化工企业所制定的消防安全管理规范合理地运用，使化工企业所进行的生产处在被监控的状态下，确保化工企业的生产工作能够切实可行。

第三，要科学合理地规划化工企业的生产工作，提升其安全性，能够有效地将出现火灾的风险控制在一定范围内，提升化工企业的安全性，为化工企业创造更多的经济效益。

2 化工企业厂库存储消防安全管理存在的问题

2.1 防范各类灾害事故的意识和能力不够

部分化工企业经营者和管理人思想认识不到位，安全防范意识不强，主体责任落实不到位，安全观念淡薄，专职的安全管理人员数量不足，且大多都身兼数职，不能专门从事消防安全管理工作。企业微型消防站人员不具备专业的灭火救援技能，平时疏于训练，安全器材使用不熟练，导致在火灾发生时，不能发挥救早、救急的作用。

2.2 可燃物的存放、管控存在事故隐患

在检修化工工艺设备时，违规存放可燃物也是致使发生火灾事故的重要原因。因为化工生产的环境很繁杂，所以经常可见不按规定乱放可燃物的现象，正

常来说，不安全存放可燃物也分为以下四个方面：

第一，在对设备进行检修时，对隔离要求不严格，很容易使可燃物泄漏；

第二，化工生产是在高压高温的环境中进行的，在这种环境中，若产生迅速降温降压时，由于压力和温度的迅速改变会致使相关设备发生改变，例如管道变形或破裂，会使易燃物泄漏；

第三，在检修化工工艺设备时，若对设备里面清理不透彻，在检修任务完成以后，设备里还留有些许杂物、易燃气体和灰尘，也会有火灾事故隐患；

第四，在化工工艺设备里清理出的一些杂质，没有按照规定存放在特定的区域，而是随便乱堆、乱放，这也会提升火灾事故的发生率。

2.3 缺乏完善的安全监督体系

①在检修化工工艺设备时，预防火灾事故发生的重要物品是防护用品，但是，当前很多化工企业，为了减少费用，增加效益，对防护用品和消防器材的准备数量严重不足；

②一些检修工作人员在检修时对防护用品的认知度不高，对防护用品使用不正确或根本不用防护用品，若发生火灾事故时，不能马上采取措施，还会扩大火灾范围；

③工作人员安全知识宣传工作开展的不够到位，很多工作人员在实际工作中，存在较大的侥幸心理，再加上安全指挥人员专业知识不足，指挥能力低下，导致实际操作中，各类违章行为频繁发生；

④设备检修工作不充分，交叉作业时缺乏必要的安全防护，导致火灾类事故的发生概率不断增加；

⑤开展检修工作之前，没有明确具体的流程，安全防护制度不够规范和全面，使得实际工作中经常发生失误造成的工作偏差，最终引发各类安全事故，给整个化工生产过程造成巨大的影响。

2.4 区域协防联防机制有待完善

绝大多数的化工企业，从未发生过大型的火灾事故，企业自身的自防自救能力不强，消防力量也缺乏实战经验，针对化工火灾事故的防范与处置大多停留在理论层面，且具有相关扑救经验的指挥员和骨干则更为稀缺。大型的化工类企业，储料罐和生产装置高度较高，常规水枪水炮的射程远远达不到扑救要求，消防力量扑救化工火灾相适应的灭火、冷却、洗消装备以及化学抢险、堵漏、侦检、救生器材等特种装备配备不足，现场消防用水更是达不到扑救和冷却的要

求，灾害发生后不能第一时间有效控制灾情扩大。与区域周边的消防力量未建立协防联防机制，发生事故不能及时有效发挥协防联防作用，因对企业行车路线、生产工艺、处置措施不熟悉影响救援效果。

3 化工企业优化厂库存储消防安全发展战略分析

3.1 构建和完善消防安全管理体系

若想保证消防安全管理达到预期目标，构建完善的消防安全管理体系是首要任务，只有加强消防安全管理体系的构建和完善，才能充分发挥消防安全管理的作用，激发企业的发展潜力，在安全稳定的生产环境下提升企业的市场竞争优势，助力于化工企业稳步前行。同时，化工生产过程中，运用相应的管理体系对管理工作进行约束和规范，明确划分管理内容和责任，促使管理人员的消防安全意识得到提升，同时也是督促提升自身综合能力的有效方式。为了保证消防管理效果，应严厉惩治不按照规章制度开展工作的人员，做到及时发现安全问题或可能存在的隐患及时有效处理，不能忽视任何一个安全节点，这样才能保证企业消防安全工作的全面实施。

3.2 明确和落实企业消防安全管理人员职责

化工企业在进行消防安全管理工作时，应该依据我国的相关规章制度开展管理工作。在对于工作人员进行选择时，要考虑到工作人员的专业水平和综合能力，构建一支专业性较强的消防安全队伍，对于消防安全管理制度进行完善，使工作人员能够认识到消防安全管理的重要性，明确自身的职责，自觉按照要求开展相关工作，并将化工消防安全管理工作作为化工企业生产的基础，有效提升化工消防安全管理实力，推动化工企业的长期稳定发展。化工企业消防安全是企业获得经济收益的前提，为此在进行消防安全管理工作时，必须要严格地按照要求进行，降低出现问题的概率，并和各个部门进行合作，使化工企业生产制造能够更加高效地开展，防止出现消防安全问题。

3.3 全方位普及和提高安全意识

从当前化工企业所发生的安全事故来看，人员因素是导致事故发生的一项重要因素。而在人为安全事故中，大部分原因都是因为员工未规范操作设备、缺乏安全意识。因此，为了最大限度降低化工企业消防安全事故的发生概率，就必须帮助其树立正确的安全意识，加强教育培训力度。创新宣传教育培训形式，除了传统授课形式以外，加强现场实际操作培训，包括对灭火器、消火栓、消防炮、火灾自动报警系统的

实际操作。举办消防运动会、“119”消防宣传月、消防气防知识竞赛、消防技能比武等系列活动，使员工掌握空气呼吸器的佩戴方法、室内外消防栓连接水枪操、灭火器灭油槽火、火灾报警控制器操作等消防设施使用方法，增强岗位人员消防知识和灭火技能。

①要规范化管理企业内部流动岗位的员工，要求员工在日常工作中能够严格按照规章制度与作业文件展开操作；

②化工企业应定期开展事故紧急处理、安全知识教育、消防安全自救等相关培训，帮助员工更多掌握有关消防安全的知识与技能；

③加强关键岗位和特殊岗位的培训与管理，在注重员工操作技能提升的同时，也要尽可能将安全隐患消除掉，以免发生大型意外事故。

3.4 强化安全隐患源头管控

化工企业管理人员针对厂房的扩建和改建，要自觉向政府部门做申报，加强自身的法律意识，规范自身的消防手续，确保按照我国现行安全规定及标准进行厂房的扩建和改建，严禁出现“先上车、后补票”的不法行为。加强监督检查力度，针对与安全规范及标准不符的问题，要进行全面风险分析，制定针对性整改方案，确保进行有效整改，消防安全合规合法。同时，针对部分化工企业不熟悉消防业务的情况，要加强消防管理业务培训，帮助管理人员有效落实管理措施，使事故从源头上得到控制，使人们生命财产安全得到有效保障。

为了避免出现火灾等危险事故，加强厂库存储管理时，需对温度进行有效的控制。温度会对生产过程造成影响，还是诱发许多安全事故的源头。相关人员要对温度的范围进行合理控制，避免出现爆炸和火灾等事故。由于化工生产进行物理操作时，一旦温度超过预定值，就会加速液态物料的沸腾，从而产生爆炸或物料喷出情况，还会诱发部分干燥物料产生自燃现象。如果温度比较低，在管路或设备中的物料就会逐渐凝固，对管路形成堵塞，导致设备不断膨胀和开裂。对温度进行控制时，要合理选择传热介质，进行均匀而持久的搅拌，对反应热及时进行转移，避免传热面结垢。

3.5 配备先进救援及防护装备

在日常的训练过程中，不断加强自我防护教育，每个消防指战员必须配备相应的防护装备、器材，尤其是空气呼吸器、避火服、防化服以及紧急呼救器以

及特效急救药物等，定期开展适应性、应用性训练，在装备配备中，应当及时采用先进的扑救设备及技术，发挥装备优势，提高火灾扑救效果，确保人员安全。企业将基本的消防装备器材配备齐全，建立管理及维护保养机制。消防安全管理人员结合日常巡查对企业消防设施器材进行检查，发现有损坏的，及时维护更换。可以与专业维修检测机构签订维保协议，负责企业的消防设施器材维护保养。企业应建立健全的维保制度，切实把消防装备器材管理工作落到实处，确保各项应急设施时刻处于良好状态。

4 结束语

现如今，随着经济的发展，化工企业发展规模已经不断在壮大，但化工企业生产的产品大多属于易燃易爆物品，无论是在生产还是在存储上都具有一定的危险性。所以，化工企业的发展对我国国民经济有着较大的影响，化工企业若想在激烈市场竞争环境中更好地生存和发展，加强消防安全管理力度十分必要。一方面，可以为化工生产提供安全保障，同时要从专业角度全面分析企业消防安全管理中存在的问题，制定科学、高效的解决措施，以提升企业消防安全管理水平，避免给企业带来不必要的安全风险或经济损失，从而增强企业的市场竞争力，为其良好的发展保驾护航。另外，能保证消防安全管理工作开展的有效性，对企业正常生产运行起到推动作用，在此基础上，有利于提升企业的综合效益。

参考文献：

- [1] 郭峻青 . 化工企业消防安全管理的现状与对策探讨 [J]. 今日消防 ,2020,5(09):75-76.
- [2] 徐亚杰 . 石油化工企业的消防安全管理技术及应用研究 [J]. 今日消防 ,2020,5(09):73-74.
- [3] 钱旭 . 化工企业消防管理存在的问题及解决对策 [J]. 中国石油和化工标准与质量 ,2020,40(17):88-89.
- [4] 程勇 . 大型化工企业消防给水设施维护管理中的技术应用 [J]. 消防界 (电子版),2020,6(16):56-57.
- [5] 饶乐 . 石油化工企业的消防安全管理分析 [J]. 科技经济导刊 ,2020,28(16):108.
- [6] 毛承兴 , 杨玻 , 魏巍 , 宋梦园 , 苏浩 . 石油化工企业消防安全管理及防火对策 [J]. 石化技术 ,2020,27(05):141-142.

作者简介：

马大峰（1986-），男，汉族，黑龙江海伦人，工程师，本科，研究方向：消防安全管理。